

## ГОД ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ

Совместный проект информационного агентства «Могилевские ведомости» и общества «Знание». Посвящен наиболее значимым вехам становления и развития Могилевской области в период с 1917 года по настоящее время. Ведущий автор – руководитель научно-методического совета по распространению исторических знаний Могилевской областной организационной структуры РГО «Белорусское общество «Знание», профессор, кандидат исторических наук Геннадий ВОЛЧОК.



## КАК ЭТО БЫЛО...

(Продолжение. Начало в № 36, 39.)

## Образование БССР

Создание Белорусской ССР и ее партийной организации проходило нелегко, в обстановке острейшего противоборства классовых сил, когда в годы Гражданской войны и иностранной военной интервенции решался вопрос – быть или не быть советской власти.

Оно усложнялось двукратной оккупацией: в 1918 году немецкими империалистами, в 1919–1920 годах – войсками буржуазно-помещичьей Польши. Белорусская Советская Социалистическая Республика провозглашалась дважды: 1 января 1919 года и 31 июля 1920 года.

И в наше время, решая сложные проблемы развития национальных отношений, очищая их от разного рода деформаций, мы обращаемся к незыблемым принципам национальной политики. Начало осуществлению этих принципов положила Великая Октябрьская социалистическая революция, ознаменовавшая коренной поворот в судьбах всех наций и народностей нашей страны. В числе первых исторических актов Республики Советов была знаменитая Декларация прав народов России. Этой Декларацией победившая революция провозгласила полный разрыв с политикой угнетения народов, признала право народов на образование своих национальных государств.

Еще в сентябре 1917 года, нацеливая страну на социалистическую революцию, В.И.Ленин в работе «Удержат ли большевики государственную власть?», указывал, что пролетарская государственная власть проведет «немедленное восстановление полной свободы Финляндии, Украины, Белоруссии, для мусульман и т.д.». В.И.Ленин был первым, кто без всяких оговорок сказал о национальной свободе белорусского народа, о его праве на самоопределение и государственное существование.

Установлению и упрочению советской власти в Белоруссии сопротивлялись буржуазно-националистические силы, пытавшиеся использовать революционный порыв масс и лозунг о праве наций на самоопределение в своих, корыстных, целях. Если после свержения самодержавия они отстаивали идею краевой автономии Белоруссии – в составе России, то в новых сложившихся условиях придавали исключительное значение провозглашению независимой белорусской национальной государственности. Однако их попытки решить таким образом национальный вопрос на созванном 15 декабря 1917 года Первом всебелорусском конгрессе провалились. Дальнейшие пути буржуазных националистов создать «независимую Белоруссию» под защитой штыков кайзеровских войск, польских легионеров закончились также бесславно.

Уже в ходе установления советской власти была создана Западная область как самостоятельная административно-территориальная единица Российской Советской Республики. Она положила начало территориальной консолидации белорусов. На ее территории

находились также войска Западного фронта, представители которого в областном органе власти имели почти половину мест. Объединение в рамках административных границ территории, где белорусы составляли большинство, за исключением оккупированных районов, явилось важным шагом в решении национального вопроса Белоруссии.

Важнейшим этапом на пути создания Компартии Белоруссии стала Северо-Западная областная конференция РСДРП(б), проходившая в Минске 15-18 сентября 1917 года. Она завершила оформление областной партийной организации в Белоруссии и создание единого партийного центра.

ЦК РКП(б) сразу же после победы Октябрьской революции занялся вопросом государственного строительства, созданием советских национальных республик. ЦК РКП(б) обсудил вопрос о создании Белорусской ССР.

С целью развертывания подготовительной работы по созданию БССР, Декретом Совнаркома, принятым 31 января 1918 г., при Народном Комиссариате Национальностей был утвержден Белорусский Национальный Комиссариат, который возглавил А.Г.Червяков.



А.Г. Червяков.

Наряду с другими направлениями деятельности этого органа на него возлагались обязанности содействовать решению национального вопроса в Белоруссии на советской основе. Национально-государственное строительство, начатое советской властью в Белоруссии, было задержано германской оккупацией, установленной в феврале 1918 года. Белоруссия оказалась ареной жесткой борьбы трудящихся с немецкими оккупантами. Четыре пятых площади Белоруссии попало под власть оккупантов. Территория, на которой сохранилась советская власть, не превышала 40 тыс. кв. км.

В эти трудные дни трудящиеся Белоруссии убедились в том, что партия большевиков является верным защитником их интересов, организатором и руководителем в борьбе за новую жизнь. ЦК, В.И.Ленин проявляли постоянную заботу о судьбе белорусского народа. Было поддержано предложение Белнацкома о созыве Всероссийского съезда беженцев из Белоруссии. Этот съезд состоялся в Москве в июле 1918 года. В.И.Ленин принял делегацию съезда и в продолжительной беседе живо интересовался белорусским вопросом. Всероссийский беженский съезд высказался за создание автономии Белоруссии в составе РСФСР.

С освобождением в декабре 1918 года большей части Белоруссии от немецких оккупантов и восстановлением советской власти появилась реальная возможность осуществить право белорусского народа на образование своей национальной государственности на советской основе.

Практическим шагом к созданию БССР явилась конференция представителей белорусских секций РКП(б), которая проходила в Москве 21–23 декабря 1918 г. Она избрала исполнительный орган – Центральное бюро белорусских коммунистических секций, которое должно было объединить усилия коммунистов-белорусов, находившихся на территории РСФСР, в решении задач, связанных с восстановлением советской власти в Белоруссии и открывшимися перспективами национально-государственного строительства. По поручению конференции Центральное бюро белорусских коммунистических секций опубликовало «Обращение к белорусам», в котором подчеркивалась мысль о единстве исторических судеб белорусского и русского народов, о неразрывности единства Советской Белоруссии с Советской Россией.

С учетом новой обстановки, сложившейся в середине декабря 1918 г., ЦК РКП(б) дал прямое указание Северо-Западному обкому партии учитывать национальный момент в практике партийной работы на местах. Эта установка, несомненно, повлияла на изменение позиции Северо-Западного обкома РКП(б) по вопросу образования БССР, считавшего ранее, что национальный вопрос в Белоруссии можно решить в рамках Западной области, входящей в РСФСР на правах обычной административно-территориальной единицы.

ЦК РКП(б), В.И.Ленин указали большевикам Белоруссии правильное направление практической организаторской работы в области национально-государственного строительства. Признавая необходимость самоопределения Белоруссии, они пошли гораздо дальше в вопросе о статусе будущей республики, чем Белнацком и белорусские коммунистические секции, которые придерживались идее автономии

Белоруссии в составе РСФСР. Было признано целесообразным провозглашение не автономной, а независимой, суверенной советской республики.

Идея навстречу пожеланиям белорусского народа, ЦК РКП(б) в конце декабря 1918 г. принял решение об образовании Белорусской Советской Социалистической Республики. Оно имело большое значение и для создания КП(б) Белоруссии. Это решение 25 декабря 1918 г. было сообщено Народным Комиссаром по делам национальностей И.В.Сталиным председателю Северо-Западного обкома РКП(б) А.Ф.Мясникову. Таким образом, устранялись расхождения во взглядах на перспективы государственного строительства Белоруссии, существовавшие у руководства Северо-Западного обкома партии и обкомзапа с одной стороны и бюро белорусских секций РКП(б) и Белнацкома с другой.

В тот же день по поручению ЦК РКП(б) в Наркомнаце состоялось совещание с руководителями Белнацкома, Центрального бюро белорусских коммунистических секций. Обсуждались вопросы практического осуществления решения ЦК РКП(б) о создании БССР. 27 декабря 1918 г. состоялось второе совещание, в котором участвовали представители Северо-Западного обкома РКП(б) А.Ф.Мясников и М.И.Калманович. Были обсуждены вопросы о территории республики, структуре и составе ее правительства, подготовке проекта Манифеста о провозглашении БССР, порядке оформления руководящего партийного центра Белоруссии, его правах.

Для обсуждения вопроса об образовании БССР и ЦК РКП(б) Северо-Западный РКП(б) решил созвать очередную Северо-Западную областную конференцию, которая проходила 30–31 декабря 1918 г. в Смоленске. В ней участвовало 206 делегатов, представляющих 17 771 коммуниста от партийных организаций Минской, Могилевской, Витебской, Смоленской, части Черниговской и Виленской губерний. С докладом «По текущему моменту», который содержал специальный раздел «Белорусская Советская Республика», выступил председатель

Северо-Западного обкома РКП(б) А.Ф.Мясников. Делегаты единодушно приняли резолюцию «О провозглашении Западной коммуны Белорусской Советской Республики». На конференции были представлены все коммунистические организации Белоруссии, и на этом основании она объявила себя I-м съездом Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии, тем самым оформив создание Компартии республики как составной части РКП(б).

I съезд КП(б) принял постановление о границах Белоруссии. В соответствии с ним в ее состав входили губернии: Минская, Смоленская, Могилевская, Витебская, Гродненская с частями прилегающих к ним местностей соседних губерний, населенных преимущественно белорусами.

Съезд избрал руководящие органы КП(б)Б. В Центральное бюро вошли А.Ф.Мясников – председатель, В.Г.Кнорин – секретарь, И.Я.Алибеков, В.Г.Калманович, Я.Ф.Перно, В.С.Селезнев, Д.Ф.Жилунович и другие. 31 декабря на заседании ЦБ КП(б)Б было сформировано Временное революционное рабоче-крестьянское правительство, которое возглавил Д.Ф.Жилунович.

Съезд КП(б)Б принял «Положение о партийных организациях», в котором определялась структура и функции Центрального бюро, губернских и уездных парткомов, волостных и сельских партийных ячеек. Положение целиком соответствовало требованиям Устава РКП(б), основывалось на принципах демократического централизма. I съезд КП(б)Б обратился к рабочим, батракам, крестьянам и солдатам Красной армии с призывом теснее сплотиться вокруг коммунистической партии на борьбу против внутренней и внешней контрреволюции, за укрепление советской власти, дружбы белорусского народа с русским и другими народами нашей страны, на борьбу за социализм.

Историческое значение I съезда КП(б)Б заключается в том, что он провозгласил образование БССР и завершил процесс организационного оформления Компартии Белоруссии как составной части и боевого отряда РКП(б). (Продолжение следует.)



Здание исполкома Западной области в Смоленске, где 30–31.12.1918 г. состоялся I съезд КП(б)Б, объявивший о создании БССР.